Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione dellia probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
1t processo & discrezionale?
No, & del tutto vincalato = 1

E’ parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E'parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regclamenti, direttive, circotari) = 4
£’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato:

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i

controlki) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvalge una scla PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnate

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse

di studio) = 3
Comporta l'affidamento di cansiderevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} =5

punteggio assegnato:

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni di entité“

economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato (es.
piuralita di affidamenti ridotti) 7

No =1

Si=5

punteggio assegnato:

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di conirollo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischia?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

‘Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = &

punteggio assegnato;

Valore stimato della probabilita

Punteggi

1

2,50

0 = nessuna prababilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = prababile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Concorso per 'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

:Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato ne singolo servizic (unita organizzativa semplice} competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge |'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvalti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato'

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per Ja medesima tipologia di eventc o di tipalogie analoghe?

punteggio assegnatoj

Criteric 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono siati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pué collocarsi il rischic delevento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livetio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente ¢i ufficio non generale, ovvero posizicne apicate o posizione organizzativa = 3

a livelto di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio, 5= superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato'_ _

2,75

6,88



Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regelamenti, dirattive, circolari} = 2
E parzialmente vincolato sclo dalla legge = 3
E' parzialmente vincelato sclo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato i

Criterio 2: rilevanza esterna

processo preduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimente?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultatc del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = &

punteggio assegnatoj

:Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

No, it processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pi di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggioc assegnato

Criterio 4: vaiore economico
Qual & Timpatto eccnomico del processo?
Ha rilevanza esciusivamente interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare ritievo economico (es. borse

di studio) = 3
Comporta I'affidarente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalte) =5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnatoi

Criterio 6: controlli
Anche suila base dellesperienza pregressa, il tipo di contrsllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzaziene = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

Punteggi

1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.



Concorso per la progressione di carriera del personale

2. Valutazione dell'impatto

:Criterio 1: impatto organizzativo ‘

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,

guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil

servizi nellambito della stessa PA occerre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finc a circa il 60% = 3

finc a circa lo 80% = 4

finoacirca il 100% = 5 )
punteggioc assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sano state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

_No=1
Si=5

punteggio assegnato: '

Criterio 3: impatto reputazionale _
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazicnale = 3
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud cellocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso). avvero la
posizionefil ruclo che 'eventuale soggettc riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3

:a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4
‘alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,75

4,58



Scheda 3

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri ‘ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
li processo & discrezionale?
‘No, & def tutto vincelato = 1
E' parzialmente vincolato dalta legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
_E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti armministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno delamministrazione di riferimenta?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultate del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo _
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i
_controlli) in fasi successive per it conseguimente del risultato?
No, if processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo cainvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processe coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5 )
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Camporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} =5 )
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ecenomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 ‘
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguate a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

‘ punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale def personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge iattivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegate net servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

‘fino a circa il 40% = 2

fino a circail 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggic assegnato:'

‘Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danna
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Na=1
Si=5

punteggio assegnato:

Criterio 3: impatto reputazionale

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionate = 5

punteggio assegnato:

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collecarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), cvvero la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazicne & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di cellabaratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, cvvero pesizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato'

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,25

8,63



Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincelato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E'" altamente discrezionale = 5

punteqggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esterno delllammmistrazione di riferimenta?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo ,
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
~contrelli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sofa PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cindue amministrazioni = %
punteggio assegnato 1

:Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatte econemico del processe?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 )
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggett: esterni, ma di non particolare rilievo econemico (es. borse
di studio) = 3
‘Compona I'affidarmento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 )
punteggic assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivammente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralitad di affidamenti ridotti)?
No = 1
Si=5 ‘
punteggic assegnato 1

Criteric &: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, 1l rischio rimane indifferente = 5
punteggioc assegnato 4

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.

Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, forniture



2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto organizzativo )

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente

a svolgere il processo (0 la fase del processc di competenza della PA) nellambito delia singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge lattivitd di pit

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegato nei servizi

cainvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% =4

fino acircail 100% =5 ‘
punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corsc degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del danna
nei confronti della PA per |la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggioc assegnato:

Criterio 3; impatto reputazionale ‘
Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetts il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, suila stampa lacale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazicne € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

aiivello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimenta/segretario generale = 5 .
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = seglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto

2,25

6,38



Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regclamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnatoj

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternc del’amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, it risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato:

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazieni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo ceinvolge una sota PA = 1

Si, il precesso coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato: _

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impattc economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Cemperta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econaomico {es. borse
di studio) =3

Camporta I'affidamente di considerevoli vantaggi a scggetti esterni (es. appalte) = &

punteggio assegnato:

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?
No =1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla hase dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

:Si‘ costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1
Si, & melto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

Punteggi

4

3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probakile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegata nel singalo servizio {unita crganizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato'

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnhato

Criterio 3: impatto reputazicnale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memeria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sutla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruole che feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a fivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato' _

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,25

8,25



Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmenta vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalta legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regelamenti, direttive, circalari) = 4
E' altarmente discrezionale = 5

punteggic assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
lII processo produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5 )
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo _
Si tratta di un processc complessa che comporta il coinvalgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controili) in fasi successive per il conseguimente del risultato?
No, it processo coinvolge una sola PA = 1
S, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piG di cinque amministrazioni = 5 )
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) =3
‘Camporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appaito) = 5
punteggio assegnato _ 5

Criterio 5: frazionabilita del processo ‘
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazicni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 )
punteggioc assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischic?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parte = 4
:No, il rischio rimane indifferente = 5 ]
punteggio assegnato 4

Valore stimato delia probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svalgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambilo della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nel’ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvaltr)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fine a circa fo 80% = 4

fing a circa il 100% =5

punteggio assegnato‘

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesirna tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

punteggio assegnatoj'

:Criterio_3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornafi o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo -

evento o eventi analoghi?
No =0
“Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sufla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

:Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posiziong/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicaie o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
‘& livello di capo dipartimentc/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio: 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato:

Valore stimato dell'impatto

2,25

6,38



Scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri

Criterio 1: discrezionalita

N precessa & discrezionale?

‘No, & del tutto vincolata = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincalato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
I pracesso produce effetti diretti allesternc dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esctusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimente del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si. il processo cainvoige pil di tre amministrazioni = 3

‘8i, il processa coinvoige piu di cinque amministrazioni = 5

Criteric 4: valore economico

‘Qual & i'impatto economico del precesso?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico {es. borse
di studio) =3

Comporta 'affidaments di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato‘

Criterio 5: frazionabilita de! processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entité‘

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell’esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?
i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato:

Punteggi

4
3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = peco probabile; 3 = probabile; 4 = moito prababile; 5 = altamente probabile.

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ‘
Rispetto al totale det personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singela PA,
guale percentuale di persenale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivita di piu
servizi neflambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% =5 )
punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate senienze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti 0 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrenti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5 .
punteggioc assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetta it medesime
evento o eventi analoghi?
No=0
‘Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5
punteggio assegnato

‘Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedic, basso), owvero la
posiziane/il ruclo che l'eventuale scggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ‘
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,25

7,13



Scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri ) Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
‘No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

:E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E" altamente discrezionale =5

punteggio assegnato 4
:Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti allesternc dell'amministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinataric finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5 .
punteggio assegnato 5

:Criterio 3: complessita det processo )
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processc coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 )
Compeorta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico (es. borse
di studio} = 3
Comperta l'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 .
punteggic assegnato 3

:Criterio §: frazionabilita del processo .
I risultate finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di eperazioni di entita
economica ridotta che, censiderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
Ne =1
Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulta base deliesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo € adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ moito efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = & o
punteggic assegnato _ 3

Valore stimato della probabilita 2,83
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonche
attribuzione di vantaggi economici di qualungue genere



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processa (o la fase del processo di competenza della PA} nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pio
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino acirca il 100% =5 o
punteggio assegnato 5

:Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corsa degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articali aventi ad ocggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla étampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livetlo pud collecarsi il rischio dellevento (livello apicaie, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ‘
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 2,25

0 = hessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore, 3 = soglia; 4 = sefio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,38



2. Valutazione del!'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neil'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa i1 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa i 100% =5

punteggio assegnatoi

Criterio 2: impatto economico

Net corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giomal o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo‘

evente ¢ eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulia stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggic assegnato:

‘Criterio 4: impatto sultimmagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste neil'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato'

Valore stimato dell'impatto

0 = messun impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva de! rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato:

2,50

11,67



Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri ‘ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolate dalia legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato salo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circotari) = 4
E" atamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
‘Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno del’amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che componta il coinvelgimento di pid amministrazioni {esclusi i

controll} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

:No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 3 - S
punteggio assegnato ) 3

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processa?
:Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 y
Compeorta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo ecanomico {&s. borse
di studio) = 3
'Compona raffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 .
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluratita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 .
punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare if rischie?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
8i, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischic rimane indifferente = 5 ‘
punteggioc assegnato 5

Valore stimato della probabilita 4,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ‘

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo ceinvelge l'attivita di piu

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finc acirca il 100% = 5 )
punteggio assegnato

Criteric 2. impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

:No =1
Si=5 .
punteggio assegnato

‘Criterio 3: impatto reputazionale )

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giernali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

‘evento o eventi analoghi?

No=0

Nan ne abbiamo memaria = t

Si, sulla stampa locale = 2

_Si, sulla stampa nazionale = 3

“Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ‘
punteggio assegnato

‘Griterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il rualo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘alivello di addetto = 1
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,25

10,13



Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
It pracesso e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionate = 5 )
punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna
It processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo ‘

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenta di pill amministrazioni (esclusi i

lcontrolﬁ} in fasi successive per il conseguimento del risultate?

Mo, il processo coinvelge una soia PA = 1

8i, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 )
punteggic assegnato

:Criterio 4: valore economico

.Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 .
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni. ma di non particelare rilievo economico (es. borse
ldi studic) =3

.Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

:Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuttato finale dei processo put essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

Ne =1

Si=5

punteggio assegnatol :

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlte applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato' o

Valore stimato della probabilita

' Punteggi

1
2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto ai totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge I'attivita di pitt
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa i1 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analeghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degii ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

‘No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulta stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazienale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello aprcale, intermedio, basso), ovvero la
posizienefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a tivello di addetto = 1
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato_'

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,75

5,50



Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & det tutto vincolato = 1

E’ parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolariy = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato' .

Criterio 2: rilevanza esterna

Il pracesso produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si. il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo .

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pil amministrazioni (esclusi i

contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, it processo coinvolge piu di ire amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 .
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impattc economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comparta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nan particolare rillevo economiceo (es. borse
di studio) =3

‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appatto) = 5

punteggio assegnato- -

Criterio 5: frazionabilita del processo )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ecanemica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato: )

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si; costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

“Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatoj'

Valore stimato della probabilita

Punteggi

4

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione deil'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio{unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Core dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No=1
Si=5

punteggio assegnato:

Criterio 3: impatto reputazionale

Ned corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo '

evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abtriamo memeria = 1
'S, sulla stampa locale = 2
S, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale tivelle pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livefio di coflaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

¢ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato- '

2,50

7,08



Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sorto un mero esempio, per cui devono essere
personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri . Punteggi
Criterio 1; discrezionalita
Il processo & discrezionale?
Ng, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E" altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato: 2
Criterio 2: rilevanza esterna
M processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha ceme destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 o )
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo )
Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pil amministrazieni (esclusi i
centrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo ceinvolge pil di cingue amministrazioni = 5 ‘
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valere economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza es¢lusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggt a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sallecito) = '
5
‘ punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1
8i=5
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutratizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
:No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione deil'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
firoacircail 100% = 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentt) della PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipofogia di evento o di tipelogie analoghe?

punteggio assegnato'

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memeria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criteric 4; impatto sull'immagine
A quale fivello pud coliocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedig, bassc), ovvero la
posizionefil ruola che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetta = 1
a livelle di cotlabaratare o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio nan generate, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a liveilo df dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato:

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore: 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato‘

punteggio assegnato:

2,25

5,63



Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
i processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo daila legge = 3
E' parzialmente vincotato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E' atamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risuttato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pid amministrazieni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il corseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvoige pil di trg amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4; valore economico
Qual & 'impatto economico dei processo?
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato'

‘Criterio 5: frazionabilita del processo ‘

Il risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di pagamenti ridotti)?

No =1

Si=5 )
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

“Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
“Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

‘No, itrischio rimane indifferente = 5 ‘
punteggio assegnato

Valore stimato delia probabilita

Puhteggi

3
3,50

0 = nessuna probabiliti; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.



Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del perscnale impiegate nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del precesso di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processe? {Se il processc coinvolge l'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cotnvolti}

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino acirca i1 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fingacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corsc degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
5i=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

“Non ne abbiame memoria = 1

‘Si, sulla stampa locale = 2

5, sulla stampa nazionale = 3

'5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

punteggic assegnato:

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale liveflo pud coltocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedic, basso), ovvero la

posiziene/il ruelo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collabsratore o funzionario = 2

a livele di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:a livelle di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,25

7,88



Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri
Criterio 1: discrezionalita

M processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = t

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
'E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3

E’' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

'E' altamente discrezicnale = 5

Criterio 2: rilevanza esterna

Il'processo produce effetti diretti all'esterne dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

‘Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comporta |l coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i

controll} in fasi successive per it conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pibl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato:

Criterio 4: valore economico
Qua! & 'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato:

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pturalita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controlfo applicato sul processo & adeguato a
neutrafizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

“5i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato:

Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato:

punteggio assegnato'

punteggio assegnato:

Puntéggi

3
2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizic (unita organizzativa semplice} competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% = 5

punteggio assegnatoj

Criterio 2: impatte economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di
dipendenti (dirigenti o dipendentf) delta PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

.Crite'rio 3: impatto reputazionale

Nel carse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

‘Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato'

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quaie livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘alivello di addetto = 1

a livello di coltaboratore o funzienario = 2

a liveflo di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione grganizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
‘a livelle di capo dipartimento/segretario generale = &
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato:

2,25

5,63



Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

. Criteri
Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincalata = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regotamenti, direttive, ¢ircolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato:_::

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti ail'esterno defl'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

'Si, il risultato del processoe & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato:

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controM) in fasi successive per il conseguimento def risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvelge pid di tre amministrazioni = 3

‘Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato:

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto ecoromico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particofare rilievo economico =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a scggetti esterni {es. mancata sanziong) = 5

punteggioc assegnato'

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finaie del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

punteggio assegnato:

Criterio 6: controfli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

5, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicne = 1
‘5i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rirnane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

Punteggi

4
3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nellambito defla stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

firo acircail 80% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnatol

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Centi a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

Ne =0

Nan ne abbiamo memeria = 1

“Si, sulla starnpa locale = 2

Si, sulta stampa nazionale = 3

‘Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, naziorale ed internazionale = 5

punteggio assegnato:

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owverc la
posizionefit ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelle di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a liveilo di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnatoj

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato:

2,25

8,25



Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi ediiizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

:E' parzialmente vincolato solc dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatof

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno deilamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficia interno = 2

.Si‘ il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
‘Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni. ma di non particolare rilieve economico = 3

Cemporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato?

No=1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di contrello applicato sul processc ¢ adeguato a
“neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strurmento di neutralizzazione = 1

Si, & molte efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

“Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato:

Valore stimato della probabilita

Punteggi

4
2,67

0 = nessumna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile: 3 = probabile; 4 = molta probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvolti)

fing a circail 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa it 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatol

Criterio 2: impatto econemico

Nel corso degli ultimi cinque anni scno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato:

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

'Si‘ sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato:

eriterio 4: impatto sullimmagine

A quale fivello pud colocarsi if rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvere la
posizionefil rucle che Feventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

a livelle di addetto = 1
a livello di collaberatore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato:

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,00

5,33



Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
‘No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolariy = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' aitamente discrezionale = 5

punteggic assegnato: ) 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
‘Na, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
‘S, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 ‘
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo )
Si tratta di un processo complessa che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 .
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processoe?
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. mancata sanzione) =5

punteggio assegnato: 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & maolto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
‘No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mokto prebabile; 5 = altamente probabile.



Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nellambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

‘fino a circa il 40% = 2

‘fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato:

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defa PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

‘No =1
Si=5

punteggic assegnato: )

:Criterio 3: impatto reputazionaie

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articeli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memaoria = 1
Si, suila stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4
‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

:Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionarig = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
alivelle di ¢apo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato:

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = saglia; 4 = seric; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,75

4,58



Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E' altamente discrezionale = &

punteggio assegnato:

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo preduce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
‘No, ha came destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

‘Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo cornplesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i

centrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvelge pit di tre amministrazioni = 3

S, il processo ceinvolge pid di cinque amministrazioni = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilieve economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione} = 5

punteggio assegnato

‘Criterio §: frazionabilita del processo

[l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurans o stesso risultato?

No =1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 6: controili
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & moito efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

Punteggi

4
2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo .
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge lattivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persenale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa it 40% = 2
fino a circa i1 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fincacircail 100% =5 ‘
punteggio assegnato 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesime
evento o eventt analoghi?
‘No=0
'Non ne abbiamo memaria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2
‘Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 _
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livelle di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 2,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,33



Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

_ Criteri _ Punteggi
‘Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincalato = 1

E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regelamenti, direttive, circolari) = 2

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
'E’ parzialmente vincelato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
‘Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti ail'esterno dell'amministrazione di rifefimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risuftato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 _
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
contrelli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo ceinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 -
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impattc economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di nan particolare rilievo economica = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazicni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurans 1o stesso risultato?

No =1
Si=5
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
_neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 ‘
punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.



Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo )
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice} competente
a svolgere it processo (o la fase del processc di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circail 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5 _
punteggio assegnato 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentt {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolagie analoghe?

Ne =1
Si=5 7
punteggio assegnato 1

Criterio 3; impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento ¢ eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 .
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), avvero la
posiziene/it ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livelle di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generaie = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 2,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,38



Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
'E' parzialmente vincotato sclo daila legge = 3
E' parzialmente vincolato sale da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4

E' altamente discrezionale = 5 )
punteggio assegnato

‘Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato:_ _-

Criterio 3: complessita del processo

Punteggi

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazieni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA =1
Si, il processo coinvalge pilr di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5
punteggic assegnato

Criterio 4; valore economico

Qual & I'impatto ecenomico det processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo econamico {es. borse

di studio) =3

Comporta I'affidamente di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. appalte) = 5 )
punteggio assegnato

Criterio 5; frazionabilita del processo _
Il risultato finale del processo pué essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggio assegnato:___ -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicato sul precesso € adeguate a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 )
punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singalo servizio {unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pii
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvolti)

finc a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa it 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

Criterio 2: impatto economico

Nel cerso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

‘Nel corso degli ultimi anni scno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memaria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

5, sulla stampa nazionale = 3

*5i, sulla stampa locate e nazionale = 4

‘Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato'

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio delleverto (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale seggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaberatore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

alivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato:

2,25

7,50



Scheda 22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1; discrezionalita
I processo & discrezionale?
‘No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
B parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
_E' altamente discrezionale = 5

:Criterio 2:rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alf'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio internp = 2

Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato‘

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvelgimento di pil amministrazioni (esclusi i

_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo ceinvelge una sola PA = 1

Si, il processo cainvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggioc assegnato:

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzicne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse

di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

eriterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entita

economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuftato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipe di controlio applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato:

Valore stimato della probabilita

punteggio assegnato:

punteggio assegnato:

Punteggi

2
2,50

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile.



Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) neill'ambito della singola PA,
quaie percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivita di pio
servizi nelfambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No =1
Si=5
punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
8, sulla stampa locale = 2
‘Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa Iocale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

‘Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovverg la

posizicnefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bagsa?

‘a tivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvera pesizione apicale o posizione organizzativa = 3

ja livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a liveflo di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

G = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,00

5,00



Scheda 23

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processc & discrezionale?
No, & del tutto vincolate = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato‘

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinataria finale un ufficio interna = 2

Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato:_

Criterio 4: vaiore economico
‘Qual ¢ limpatto econemico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto} = 5

punteggio assegnato‘

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato:

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

‘Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si. per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Ng, il rischic rimane indifferente = &

punteggio assegnato:

Valore stimato della probabilita

Punteggi

1
2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

‘Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito delta singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nellambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato'

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degl ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sano state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delta PA per Ila medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

:No=1
Si=5

punteggio assegnato:

_Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesima

evento o eventi analoghi?

No =0

‘Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato‘

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deflevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'erganizzazione & elevata, media o bassa?

‘alivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzienario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato:

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale: 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,00

4,00



